

## 食药监总局回应食品药品安全热点问题

## 没有实体店不得网上订餐销售

超市里的新鲜肉菜可能残留着禁药,网上美食的背后可能藏着看不见的风险……面对威胁老百姓舌尖安全的这些问题,国家食品药品监督管理总局局长毕井泉在27日举行的国新办新闻发布会上作出回应。

网络订餐:  
商户要有实体店

通过网络订餐APP下单是“吃货”们的一大乐事,然而在线上美味的背后,线下“黑心后厨”却屡屡被曝光。近日发布的《“十三五”国家食品安全规划》中指出,要严格互联网食品经营、网络订餐等新业态监管,落实网络平台食品经营资质审核责任。

毕井泉强调,2016年,食药监总局发布了《网络食品安全违法行为查处办法》,提出只有取得许可证的实体餐饮店才能在网上接受订餐,没有实体店不得进行网上订餐销售活动。餐饮企业须保证在店内就餐和外卖餐饮质量一致。

食药监总局近期发布《网络餐饮服务监督管理办法(征求意见稿)》,进一步明确了网络食品交易第三方平台应履行的责任,引发业界广泛关注。毕井泉指出,网络餐饮服务第三方平台必须履行好相关责任,要确保网上展示的食品经营许可证真实,这就是确保线下生产经营者必须是实体店,而不是“黑作坊”;要确保送餐过程食物不被污染,因为送餐的物流公司是第三方平台挑选指定的;要确保对消费者提出的投诉得到

及时处理,因为消费者是在第三方平台上订餐并结算的。

毕井泉强调,监管部门要加强第三方平台和线下餐饮企业的监督,及时查处违反相关规定的违法行为。

创建放心肉菜超市:  
保障老百姓“菜篮子”安全

对于“舌尖上的安全”,老百姓最纠结的就是蔬菜水果中的农药残留和肉、蛋、禽、奶、水产品中的兽药残留。近日发布的《“十三五”国家食品安全规划》中指出,我国食品安全标准与发达国家和国际食品法典尚有差距,部分农药兽药残留相关标准缺失,检验方法不配套。

为打造食品安全治理体系升级版、切实解决老百姓日常生活中“舌尖上的纠结”,食药监总局开展食品安全示范城市创建活动,推动地方政府落实食品安全管理责任,以点带面提高食品安全监管能力和水平。毕井泉表示,在2017年,食药监总局将在已开展上述活动的城市中开展“创建放心肉、放心菜超市”活动。

毕井泉强调,为了解决群众对农药兽药残留的担忧,我们鼓励企业按照严于现有国家食品安全标准检验农药残留、兽药残留,实行专柜销售,“绿色食品”“有机食品”都要名副其实。监管部门也将对参加创建的超市加强抽检,倒逼大型超市严把进货关,加强供应链管理,促进订单农业发展,让老百姓能够实实在在地买到“放心肉”和“放心菜”。



## 13省非遗集中亮相

2月27日,来自吉林的演员表演陈汉军察玛玛传承演绎。当日,第八届中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演活动在河南淮阳县举行,来自陕西、辽宁、四川、上海、云南、内蒙古、贵州、河北、浙江、广西、山西、吉林、河南等13个省区的优秀非物质文化遗产项目集中亮相,为当地民众献上一场文化盛宴。 新华社 图

全国两会新闻中心启用  
已有3000多名中外记者报名采访

十二届全国人大五次会议和全国政协十二届五次会议将分别于3月5日和3月3日在北京开幕。27日,设在北京西长安街北侧梅地亚中心的全国两会新闻中心正式启用。全国两会新闻中心负责人介绍,截至目前,已有3000多名中外记者报名采访全国两会。报名记者中,境内记者和港澳台记者人数与往年基本持平,外国记者人数继续增加。

2017年是实施“十三五”规划的重要一年,是供给侧结构性改革的深化之年。中国宏观经济走向、供给侧结构性改革、人民币汇率、股市楼市动态等都是中外媒体关注的热点。

针对公众关心的热点问

题,每年两会期间新闻中心都会组织一批记者会,邀请有关方面负责人出席,充分回应社会关切。“我们正在与有关部委积极沟通,请他们解读政府工作报告、宣传重大政策、回应人民群众关心的话题。目前看来,有关负责人对出席记者会和‘部长通道’接受采访都比较积极。”两会新闻中心负责人这样介绍说。

据了解,记者会的具体安排将通过中国人大网、中国政协网和“人大会议新闻中心”微信公众号及时通知中外记者。同时,新闻中心将继续在新闻中心网页记者服务专区刊登代表建议,供记者报道参考。 ■据新华社

境外机构投资者  
可办理外汇衍生品业务

27日,国家外汇管理局发布新政策,银行间债券市场境外机构投资者可以客户身份,在银行办理人民币对外汇衍生品业务。这既是我国外汇市场开放水平的进一步提高,也使债券市场对外开放又推进了一大步。

随着人民币汇率双向浮动弹性逐步增强,持有人民币债券的境外投资者对于对冲外汇风险的需求不断上升。为此,外汇局发布了《国家外汇管理局关于银行间债券市场境外机构投资者外汇风险管理有关问题的通知》,便利银行间债券市场境外机构投资者管理外汇风险。 ■据新华社

《通知》明确,对境外机构投资者的外汇衍生品业务提供多样化的交易工具和交易机制选择,便利外汇风险管理。

截至2016年末,银行间债券市场境外投资者总计持有债券8700亿元人民币,较2015年末增加834亿元人民币。

人民银行研究局首席经济学家马骏此前接受采访时表示,允许境外非央行机构投资者参与境内外汇衍生品市场,将会降低境外投资者的外汇对冲成本,有助于吸引更多外资进入中国的债券市场。 ■据新华社

教育部:  
入学年龄截止日  
一直由各省具体规定

针对近日社会关注的小学入学年龄截止日期一事,教育部27日回应表示,由于各省适龄儿童数量情况和教育资源的实际承载能力不同,一直以来,具体入学年龄截止日期由各省具体规定。

近日,教育部办公厅印发了《关于做好2017年义务教育招生入学工作的通知》。通知中提到,“就读小学一年级儿童的截止出生年月由省级教育行政部门根据法律规定和实际情况统筹确定。”对此,一些媒体解读为这是教育部的新规,并引起了社会的广泛讨论。

教育部表示,义务教育法规定:“凡年满六周岁的儿童,应当送其入学接受并完成义务教育”“义务教育实行国务院领导,省、自治区、直辖市人民政府统筹规划实施,县级人民政府为主管理的体制”。教育部办公厅《关于做好2017年义务教育招生入学工作的通知》是依法重申现行制度和做法,教育部不会统一规定具体入学年龄截止日期。 ■据新华社

风云四号气象卫星  
发布首批图像与数据

国防科工局、中国气象局27日联合发布了我国新一代静止轨道气象卫星风云四号获取的首批图像与数据。此举表明,风云四号卫星与地面应用系统协调匹配、工作正常,标志着我国静止轨道气象卫星成功实现了升级换代。 ■据新华社

## 监管

规范中成药命名  
重点整顿夸大、暗示疗效及用语低俗

国家食品药品监督管理总局此前就一份中成药命名新规向社会公开征求意见,引发各界热议。如何平衡好中医药传统沿革和命名标准?食药监总局局长毕井泉27日表示,规范中成药命名旨在重点整顿夸大、暗示疗效及用语低俗的命名,保障人民群众用药安全健康。

“药品名称是药品标准的一部分。”毕井泉在当天举行的国新办发布会上表示,由于历史原因,我国有些中成药名称存在夸大和暗示疗效,误导消费者的问题。《中成药通用名称命名技术指导原则(征求意见稿)》是在食品药品监管部门专门研究中药古代方剂命名

特点和规律的基础上起草的。

征求意见稿提出,中成药命名应避免采用可能给患者以暗示的有关药理学、解剖学、生理学、病理学或治疗学的药品名称,同时应使命名体现一定的中华优秀传统文化底蕴。此外,中成药一般不应采用人名、地名、企业名称命名,不应采用封建迷信或低俗不雅用语。

毕井泉说,食药监总局将认真研究各方提出的意见建议,做好规范中成药命名的工作。对于命名不规范的情况,食品药品主管部门将结合标准使再注册等工作逐步规范,对确需修改的名称会给予一定的期限逐步过渡。

## 禁止利用婴幼儿奶粉标签虚假宣传

国家食品药品监督管理总局局长毕井泉27日表示,婴幼儿配方乳粉功能声称必须经过科学实验的证实,禁止明示或者暗示诸如“益智”“增强免疫力”等虚假宣传。

据了解,食药监总局加大了对婴幼儿配方乳粉生产体系的检查力度,坚持“月月抽检、月月公

开”,实现生产企业和检验项目“两个全覆盖”。

此外,对监督抽检发现的不合格产品及其企业,食品药品监管部门立即采取措施,下架召回、停产整改,严肃查处婴幼儿配方乳粉假冒品牌的违法犯罪行为。 ■均据新华社